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Междисциплинарность в постнекласичском измерении 
(Тезисы выступления)
    Название моего доклада предполагает (до некоторой степени неявное) различение  по крайней мере трех типов междисциплинарности: классической, неклассической и постнеклассической междисциплинарности. Это историческое различение достаточно удобно, тем более что оно кореллирует с введенной В.С.Степиным в обиход эволюционно –конструктивной моделью развития науки и его различением трех типов рациональности. Я исхожу из того, что эта модель достаточно известна слушателям и не буду на ней подробно останавливаться. Однако мое понимание постнеклассической междисциплинарности  в определенных аспектах отличается от того, которое предлагает В.С.Степин. (Насколько существеннно—это другой вопрос).Я не буду так же подробно останавливаться на примерах  классической и неклассической междисциплинарности. За исключением, пожалуй, одного: а именно классического (объкетного) и неклассического (методологического) взаимодействия физики и биологии, одним из методологически важных результатов которого стало создание Л.Берталанфи проекта Общей теории систем как универсального языка междисциплинарной коммуникации. Подчеркну с самого начала, что для меня понятие коммуникации является ключевым и никоим образом не сводящимся к распространенному его пониманию как процессу обмена информацией (или даже обмену смыслами) Оно ближе всего к пониманию Варелы,Матураны, Бэйтсона и Лумана, хотя, видимо, с ними так же полностью не совпадает.

  Итак в центре моего внимания постнеклассическая междисциплинарность, парадигмальным примером которой для меня является синергетика, возникшая, как в свое время особо подчеркивал Ю.А.Данилов, в опоре не на граничные, а на внутренние точки различных наук. На этом вопросе я остановлюсь, естественно подробнее, хотя бы уже потому, что проблемами синергетики я занимался примерно 20 лет. В то же время, соотнося синергетику с субъект-объектной схемой постнеклассической науки как она представлена В.И.Степиным, я фокусирую внимание на ее субъектном полюсе. Такое переключение гештальта ведет к небходимости (как я полагаю) к пониманию субъектности как самоорганизующйся интерсубъектвности в ее становлении и реинтерпретации самой синергетики посредством введения в нее так называемого наблюдателя второго порядка. По сути дела речь идет о трансдисциплинарном симбиозе идей синергетики  и  кибернетики второго порядка, основоположниками которой являются Х.Фон Ферстер, Г.Гюнтер, Бэйтсон. Именно такого рода симбиоз открывает возможностьс адекватного осмысления  теорий автопоэзиса Варелы и Матураны , конструктивистской социологии Лумана.

    В рамках темы моего доклада важно обратить так же внимание, что таким образом понимаемая постнеклассическая междисциплинарность открывает новое пространство для конструирования так называемых эмерджентный интерфейсов (Х.Новотны) между разными дисциплинами.
   В этой связи хотелось бы сказать несколько слов и о кибернетике второго порядка, выводящей нас на концепцию постнеклассических (трансцендентальных) практик 
