ПСИХОЛОГИЯ И РЕЛИГИЯ ГЛАЗАМИ КИБЕРНЕТИКИ.
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ВВЕДЕНИЕ. Список успехов кибернетики в создании искусственного интеллекта (ИИ) пока скромен, и ИИ может работать пока только в союзе с естественным интеллектом (ЕИ), но эксперименты с ИИ позволили кибернетике лучше всех других наук, особенно умозрительных, понять сущность ЕИ: по-видимому, вместе с физическим миром и неотделимо от него существует исключительно сложный и загадочный в своей конечной сути виртуальный мир нашего сознания, способный с помощью таких его составляющих как воля и талант придать смыслы - образы из аффективных и когнитивных семантик, - как воздействиям физического мира на нас, так и нашим воздействиям на него с целью приведения его в соответствие с нашими прагматистскими и аксиологическими целями.

И в этом оправдание Жизни: дополнить мир формальных физических процессов - детерминированных и стохастических - процессами третьего, принципиально иного типа - осмысленными и неформальными. А иначе жизнь не нужна - бесцельных и бессмысленных явлений в природе и так достаточно и в их зеркальном удвоении логической нужды нет.

О ЖИЗНИ. Часть Вселенной образуют т.н. "живые организмы" – материальные тела, которые однако от других материальных тел резко отличаются такой чертой поведения, как целесообразность, не редуцируемая ни к игре случайностей, ни к детерминизму. Этим организмам присущи субъектность: осознание ими их "Я", семантики, таланты и волевые мотивы, среди которых один выделяется особо - это воля к жизни и победе в ней, который однако не может быть внятно истолкован в терминах разума.

Достичь "многого" в огромном мире не так-то просто. Грандиозные силы внешнего Хаоса грозят раздавить отдельный организм просто в силу свойств этого Хаоса, т.е. имманентного ему роста энтропии вещества, энергии и алгоритмов, и неустойчивости равновесия среды и живого организма, для поддержания которого в его распоряжении из механизмов и силовых ресурсов есть лишь жалкие мышцы.

Но у живых существ есть семантики - аффективные и рациональные, и есть талант - способность с помощью семантик построить образ внешнего мира и своих подчас весьма амбициозных целей в нем, и построить образы мышечных действий, позволяющих живому существу эти цели достичь, и есть воля, побуждающая его к их достижению.

КИБЕРНЕТИЧЕСКАЯ ПСИХОЛОГИЯ. Психосоматической единицей структуры и

функции подлинной Жизни является живой организм, в котором мы различаем

1. психику (душу), - составляющую "Мира смыслов" (В.В.Налимов).

2. сому (тело), - составляющую "Мира материи".

"Я" организма - это субъект и объект целостной автоидентификации, и источник / сток его пассивной и активной целостной деятельности.

Семантики (когнитивные и аффективные) - это субъективные субстанции ("смыслы"), из элементов которых состоят специфические для данной семантики образы (гештальты): семантики видеообразов, аудиообразов, образов других ощущений, абстрактных образов, эмоций, образов болевых и экстатических ощущений, образов эстетических и нравственных семантик, рациональных категорий и т.д.

Мотивы являются причинно - целевой основой наших действий, и их система образует Волю.

Система наших способностей образует Талант.

Внешний мир входит в наше "Я" через сенсоры нашего тела хаосом бесконечного множества сигналов. Пассивная реакция "Я" состоит в приписывании этим сигналам "смыслов" и формировании из них семантических образов (гештальтов); решение о том, "адекватны" ли получающиеся образы сигналам или нет, принимает Воля, которая хотя и учитывает дискурсивные критерии, но в принципе автономна.

Активная реакция "Я" - это психосоматический акт, при котором семантические образы средств достижения целей, диктуемых нашими мотивами, преобразуется в целесообразные действия эффекторов – мышц нашего тела.

Упорядочение сигналов начинается с "разметки" - порождения контекстно - зависимых таксономических единиц ("я") окружающих объектов (как живых, так и неодушевленных); т.е. образ "объекта" всегда есть часть пары "объект - окружение (иначе фон, контекст и т.д.)".

Важно отметить:

1. не набор атрибутов порождает "Я" как субъекта, так и объекта, а, наоборот, их "Я" обрастают атрибутами.

2. сами по себе сигналы ничего нам не сообщают: семантические значения они получают от нас (а не наоборот!)

Психическая активность живого существа осуществляется через интуицию и дискурс. Интуиция дает нам целостные семантические гештальты для осмысления ситуации (инсайт) и целостные же синергии (иначе инстинкты, рефлексы и т.д.), т.е. образы действий, для достижения наших целей; дискурс формализует наши семантики и мотивацию, т.е. снабжает нас вместо гештальтов понятиями, а вместо синергий алгоритмами (технологиями).

Дискурс более универсален и его деятельность требует меньших затрат Таланта, так что в рутинных областях жизни он незаменим своей экономичностью и методичностью; это и позволило "разумным организмам" занять лидирующие позиции в Биосфере.

Фундаментальной основой дискурса является идея базиса: набора элементов, из которых могут быть с помощью определенных операций составлены все формальные образы и алгоритмы. Это исключительно плодотворный прием, т.к., он позволяет создать близкий, но упрощенный вариант исходного образа.

Но идея базиса имеет и негативные последствия: она способствует укоренению в естествознании редукционистско - монистских иллюзий о том, что Мир - это незамысловатый набор нескольких основных элементов; что любое Сложное - это комбинаторика Простого, что Многое не имеет своего онтологического статуса, т.е. его всегда можно заменить Единичным и т.д.

ОБ ИЕРАРХИИ МЕТАСУБЪЕКТОВ. Организация всегда антропоморфна и иерархична и представляет собой синтез двух способов реализации иерархичности: фрактального и специализации. Первый порождает иерархию метасубъектов - "Я" всех уровней этой иерархии. Такая форма служит основой как устойчивости организации, так и предпосылкой ее эволюции; второй способ обеспечивает эффективность соответствующих частей иерархии.

Переходы от субъектов нижних уровней к метасубъектам - самая типичная и разумная форма прогрессирующей эволюции (В.Ф.Турчин,C.Joslin. Кибернетический манифест).

Пример метасубъекта: в науке сегодня нет "энциклопедистов" – каждый ученый знает лишь свою область и не компетентен в областях своих коллег. Образно говоря, он лишь "прикручивает научную гайку", и здесь мы видим, что целостный продукт "наука в целом" производится метасубъектом.

Правда существование таких метасубъектов выглядит чрезмерно виртуальным, абстрактным. Но ведь и человек представляется атомарной целостностью лишь глазу, а если взглянуть на него через микроскоп, то мы увидим сложнейшую иерархическую организацию, отдельные элементы которой - клетки, - обнаруживают все черты индивидуальных живых существ. И у нас нет гарантий, что наше "я" не является таким же метасубъектом по отношению к этим клеткам.

В биологии и социологии агенты целостных действий фактически являются именно метасубъектами (вид, класс, раса и т.д.).

Велик соблазн отождествить "метасубъект" с согласованной управляемой деятельностью организации субъектов; действительно, формальных различий между ними может и не быть. Но такие организации, эффективность которых зависит от случайного шанса на то, что разрозненные усилия ее субъектов окажутся согласованными, не могут служить основой устойчивого существования Жизни.

При этом как в физике Материя существует в двух видах: локально- дискретной атомной и непрерывной аморфной, так и вселенское Сознание присутствует в нас двояко - атомарно (как "Я" субъектов) и непрерывно, как базисная субстанция системы Живого. А иначе не объяснить такие фундаментальные феномены Жизни, как неформальная коммуникация (мета)субъектов между собой и накопление опыта.

УПРАВЛЕНИЕ (дискретное), формально трактуемое как специфическая

неустойчивость систем к энергетически малым и алгоритмически простым воздействиям (логически: сигналам "запретить" - "разрешить"), финальным результатом которых является неадекватная, гипертрофированная реакция объекта управления на них, играет в природе колоссальную роль.

Живой организм обладает в среднем весьма ограниченными физической

энергией и интеллектуальной потенцией, но развязывая и направляя

гигантскую энергию и сложнейшие алгоритмы внешней среды с помощью

манипуляций цепями положительных и отрицательных обратных связей для достижения своих целей, он оказывается в состоянии сформировать глобальную эволюцию вселенской иерархии и получить выигрыш,несоизмеримый с его собственными возможностями.От нас требуются лишь Талант, Воля и Разум, и те небольшие собственные силы и навыки, которые предоставляют нам наши тело и ум.

ИНФОРМАЦИЯ - фундаментальная категория, описывающая процесс и результат замены содержательного психического образа его компактным формальным представителем - кодом, и, обратно, восстановления по коду исходного образа.

Кодирование всегда создает лишь минимально необходимый набор формальных элементов, связь которого с образом бывает иногда заметно выраженной: индейские пиктограммы, "метки" волка на границе его ареала, "эзопов" и "птичий" языки, и т.д., но чаще вообще отсутствует: "узелок на память", буквенное или звуковое слово, и т.д.

В чем заключается выигрышная суть кодирования? Любой реальный процесс инерционен и для своего осуществления требует временных и энергетических затрат. В этом смысле коды можно сравнить с деньгами: товарная масса и матчасть капиталов малооперабельны, тогда как действия с деньгами подвижнее и экономичнее. При этом деньги тоже могут быть как реальными заместителями ценностей (золотые монеты), так и чисто номинальными (бумажные знаки).

Те же принципы верны и для психической деятельности: проделывать

психические операции легче с компактными заменителями (вплоть до имен)образов, чем с ними самими.Но, конечно, кодирование, чем бы оно не оперировало - именами образов, или модельными кодами, это творческий процесс, и наибольших творческих усилий требует использование сложных кодовых систем. У сложной кодовой системы, например, языка, всегда есть развитый синтаксис - это свод грамматических правил, по которым строятся слова и фразы этого языка, и есть стилистика, обеспечивающая нужное художественное качество кодов.

Грамматика оптимизирует кодирование. Если бы слова нашего языка

кодировали все конкретные образы, возникающие в нашей душе, наш ум

утонул бы в бездонном океане таких кодов.

Яркий пример принципиальной вольности интерпретации - работа механизма ассоциаций.

Другая область, где коды играют фундаментальную роль это управление в самом широком смысле слова и самой широкой области применения.

Наконец, функция кодов, часто выдвигаемая на первое место – коммуникационная: информация - мощнейший механизм глобализации человеческого опыта. Мы, например, говорим о пустынях, айсбергах, вулканах и т.д., хотя мало кто из нас видел их непосредственно.

ДЕКОДИРОВАНИЕ. Реставрация образа - всегда творческий процесс, в котором образ создается из кода с помощью воображения, контролируемого лишь памятью, интенцией и волей. Минимум материала для построения образа ведет к тому, что дополнительные детали этого образа "домысливаются".

Диалектическая пара "код - его интерпретатор" нераздельна, хотя вера в самодостаточность кодов широко распространена как в науке, так и в быту. Однако сами по себе коды мертвы и заменить собой удивительные феномены сознания - Память и Прогноз - не могут. Просто у одних кодов их мнемонические качества слабы (узелок на платке), у других сильны(текст), но воссоздают оригинальные семантические образы только Память и Прогноз.

О ГНОСЕОЛОГИЧЕСКОМ МЕНЕДЖМЕНТЕ. Действия биоценозов всегда были

целесообразным расходом ресурсов, и биоценозы всегда располагали лишь тем объемом знаний, который требовали (и позволяли) условия успеха их противостояния энтропиям Хаоса.

Поэтому огромное значение имеет редукционный аспект категории "информация"; она в сущности есть технологический профиль "знания" - мы "знаем" не исчерпывающую суть нужного нам эффекта, а лишь, образно говоря, на какую "кнопку" в Природе надо "нажать", чтобы получить его - модель "черного ящика"), т.е. информация - это компактный эрзац истины; она дает возможность категории Сложного сохранять ее категориальный статус тем, что освобождает нас от необходимости постигать это Сложное через его редукцию к Простому, а обходить его.

Именно благодаря феномену Информации земледельцы, не представляющие себе биофизической и биохимической сути их сельскохозяйственных действий, успешно кормили хлебом человечество в течение тысячелетий, а электрические моторы были изобретены людьми, понятия не имевшими об уравнениях Максвелла.

СУПЕРОРГАНИЗАЦИЯ. Информация, управление и иерархия создают для субъектов с ограниченными возможностями предпосылки к познанию и преобразованию бесконечно большой и сложной Вселенной.

Самый главный и волнующий вывод из кибернетической логики и практики - это конечно возможность существования Суперорганизации – Вселенской Иерархии Метасубъектов, в которой земная Биосфера является лишь элементарным уровнем. Деятельность такого суперорганизма ведет к тому, что по крайней мере часть Вселенной является "рукотворной", и вопрос лишь: какая часть?

РЕЛИГИЯ. В свете сказанного можно определить религию как один из видов духовной и обрядовой деятельности людей, для которой характерны следующие черты:

1. интуитивное понимание иерархичности и управляемости системы живого и    фундаментальной роли креационистского фактора в существовании этой системы;

2. обширная аксиология культа и сакрализации верхних уровней этой иерархии.

Традиционно Бог противостоит человеку как очень суровой правитель и судья, предписания которого выражены только запретами и требованиями (никаких "human rights"); религия это прежде всего признание абсолютной власти Бога: "Я твой Господин, твой Бог,... Ты не должен иметь других богов рядом со мной... не молись на них и не служи им. Так как Я, господин, твой Бог, есмь ревнивый Бог, который за проступки отцов наказывает,вплоть до 3-го или 4-го поколения детей тех, кто меня ненавидит, но оказывает милосердие тем многим тысячам, которые меня любят и заповеди мои соблюдают." (2-я книга Моисея,20,1). Видно, что для консолидации Иерархического Порядка духовного и морального авторитета Верхов Иерархии недостаточно, приходится прибегать к угрозам и посулам. Впрочем, в бытовых ("языческих") верованиях Бог имеет и ипостась доброго покровителя и помощника верующих.

Анализ обрядов современных религий тоже указывает на их прагматистское происхождение. Взять, например, христианскую молитву "Отче наш". Она появилась в Евангелии от Матфея в Нагорной проповеди как экспромт, и несомненно опиралась на бытовавшие издавна молитвенные стереотипы.

Содержание этой молитвы полностью укладывается в типичный сюжет

взаимоотношений между менеджером и командой исполнителей, связанных общим делом, цели которого вполне прагматичны и явных аксиологичных черт лишены: это коллективные (не личные!) комплиментарный адрес менеджеру и просьбы о помощи.

Просьба о хлебе насущном на сегодня (лишь на сегодня) на деловом языке - это просьба о текущем авансе. Просьба о неискушении тоже может иметь деловой смысл. 2-я просьба - "И прости нам долги наши, как и мы прощаем нашим должникам"[Мф,6,12] - требует особого анализа.

Общая тенденция толковать ее как взаимное прощение грехов абсурдна: мы не можем прощать грехи - это прерогатива Бога. Как раз заявления о прощении грехов и служили клиру Иудеи поводом для обвинения Христа в кощунстве. В просьбе нет указания на раскаяние в грехах.

Правда, в Евангелии от Луки [Лк,11,4] молитва выглядит так:..."И прости нам грехи наши, как и мы прощаем всякому должнику нашему".

Но Евангелие от Луки:

1. вторично - Лука не был очевидцем деятельности Христа;

2. и в нем уже отчетливо проступают элементы богословской идеологизации событий - сравнить, например, родословную Христа у Луки и отличный от нее еще наивно-непосредственный вариант у Матфея;

3. нарушена смысловая симметрия формулы: нам прощают грехи, а мы    прощаем всего лишь долги.

Долги встречаются во многих притчах Евангелия, причем в контексте,

исключающем их толкование как "грехов".

Неуместно увязывать "долги" с обрядом ритуальных жертвоприношений, так что все-таки первичный смысл молитвы - призыв к такому взаимодействию, которое обеспечивает гармонию возможностей участников дела и требований к ним.Дела! Поскольку не аксиологией единой жива иерархия метасубъектов: хлеб насущный ей также необходим.
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